化学课堂中探究式教学的有效性实施

无锡外国语学校   李 莉
至从2002一轮课改开始，教材里就提出了“活动与探究”这个栏目。针对“活动与探究” 就需要实施探究式教学。那么，什么样的教学才是探究式教学？活动与探究的最终目的是什么？怎样有效地进行活动探究呢？每节课、每个知识点都要进行探究吗？针对这些问题我今天谈论的话题是《化学课堂中探究式教学的有效性实施》。
所谓探究式教学指教学过程中在教师的启发诱导下，以学生独立自主学习和合作讨论为前提，以现有教材为基本探究内容，以学生周围世界和生活实际为参照对象，为学生提供充分地自由表达、质疑、讨论、探究问题的机会，让学生通过个人、小组、集体等多种解难释疑的尝试活动，将自己所学知识应用于解决实际问题的一种教学形式。探究式课堂教学最终目的是开发学生的智力，发展学生的创造性思维，培养学生的自学能力，力图通过自我探究、引导学生学会学习和掌握学习的科学方法，为终身学习和工作奠定基础。那么教学中如何具体有效地实施探究式教学呢？ 
一、教学过程中要避免目前探究式教学中存在的误区
近几年来课堂教学改革在各地开展地轰轰烈烈，声势浩大，探究式课堂教学也作为改革的一大亮点代替了传统的“填鸭式”的教学模式，受到广大师生的接受。一段时间来在各种课堂教学活动竞赛中似乎不开展“探究”的环节就不能算是好课的现象。但回头认真分析这些“探究”的环节，会发现有些探究式教学在实施时还存在一些误区。
1.停留在形式上的探究

目前探究教学中存在的较大问题就是形式上的探究。具体表现为：(1)套用格式化的探究。如部分教师只是简单地认为按照“提出问题——猜想与假设——制定计划——进行实验——收集证据——解释与结论——表达与交流——反思与评价”这样的环节教学就是在进行探究式的教学。错误的将探究式教学变成固有的环节去套用，对探究式教学的核心要素把握不准，缺乏探究的真正的内涵。(2)明知故探的探究，即不需要探究的过程其实学生已经知道了答案。将探究变成了验证结论的过程。如：探究干冰的成分是什么？天然气中主要的物质是什么？这样的探究就没有实际意义。(3)教师精心设计刻意安排的探究。如：“引导”学生们“探究”米饭和米到底有什么区别。这种追求形式化的课程教学，导致课堂教学有“为探究而探究”的倾向。从表面上看学生是“动”起来了，课堂气氛活跃了，但这些课只是停留在形式上的热热闹闹，没有真正激发学生深层次的思维。这样的教学既不能满足学生对知识的需求，也谈不上综合能力的培养。更何况，对于学生再熟悉不过的米饭和米，有探究的必要吗？此类探究课主要是由教师导演的探究表演课。以上列举的这些探究形式，违背了探究式教学的宗旨，损害了学生参与学习的积极性。以至当问到什么是探究时，学生会回答“就是假装不知道！”的笑话。
2.缺少深度和思考价值的探究

由于探究教学的不固定的因素多、随意性强，较难控制和把握，使一些教师不敢引发深度思考，生怕自己解决不了的问题没法收场，进而不敢涉足于深层次的探究。例如：在一次《质量守恒定律》的教学过程中，有一组学生在探究白磷燃烧前后质量的测定实验操作过程中出现错误。在交流汇报时，该组负责小组长说：“老师，我们实验结果是反应前各物质的质量总和大于反应后各物质的质量总和”。老师感到意外地说“不相等吗？你们可能弄错了。”敷衍、搪塞过去了事，而不是诊断、纠错，引导学生了解是什么原因引起实验测定前后质量不等，课后该组学生心中仍存质疑。此时教师应留出时间和学生共同探讨找出不等原因。
3．学生思维受教师诱导限制的探究
有时教师为了按照计划完成教学任务，得出正确的探究结论，教师首先将整个探究过程设定在一个较小的范围之内，学生学习过程中只能按照教师预设的思路进行限制性的探究。例如，探究膨化食品包装袋里填充的物质是什么呢? 学生猜想：可能是氮气、二氧化碳、稀有气体、氢气等多种气体。此时教师对于学生提出的多种猜想，不是逐一排查而是轻描淡写的说不可能是稀有气体、氢气，只可能是氮气、二氧化碳。然后通过学生设计实验确定是氮气还是二氧化碳。至于为什么不可能是稀有气体、氢气也不作以解释。诸如此类情况的探究完成后，学生心中还是有不明白的地方。教师只是重视了学生的正确猜想，对不可能的情况弃之不顾，也不做出应有的合理解释，削弱了学生学习的好奇心，打击了学生的求知欲。
针对以上各种情况的案例，我认为在实施探究教学时应注意以下问题：
二、探究式教学的有效性实施方案
1．利用好探究性学习的主阵地——课堂
课堂永远是探究性学习的主阵地。而探究性学习贯穿于全书的各个章节及各个栏目中，因此在教学过程的组织和实施中，首先要把教材规定的探究活动做好。由于探究性学习不是以获得知识作为终极目标，更不以“传授”为主要手段，而是注重以已有的知识去“发现”、“猎取”和“洞察”新知识、新技能的一种“主动性发现式教学方式”，通过探究，让学生逐渐养成学、思、悟、用四者相结合的一个互动过程。在课堂上利用专题的探究形式进行了一系列富有成效的探究活动可以达到很好的效果。
 案例1：实验室制取二氧化碳就是一个很好的专题探究。需要2节课的时间。上课时，教师首先引导学生回顾：你知道地能产生CO2的反应有哪些呢？
学生会说：“木炭燃烧、碳还原氧化铜、甲烷燃烧、酒精燃烧、蜡烛燃烧、呼吸作用、碳酸钠和稀盐酸等”。
然后让学生讨论哪个适合实验室制取二氧化碳呢？
学生都会说出：用碳酸钠和稀盐酸最好！且分析原因是因为不要加热耗能、所得气体也纯净。并能指出不用其他反应的原因。
然后教师再反问：用碳酸钠和稀盐酸是最好的吗？接下来指导学生做一组对比实验：1）碳酸钠和稀盐酸2）石灰石和稀盐酸3）石灰石和稀硫酸
学生通过亲自实验、观察反应的快慢及能否彻底反应，确定出石灰石和稀盐酸才是最佳的试剂组合。碳酸钠和稀盐酸反应太快来不及收集反应就停了；而石灰石和稀硫酸反应没有冒几个气泡就不反应了。只有石灰石和稀盐酸反应速率始终适合实验室制取二氧化碳。教学过程中不是像书本上一样，直接告诉学生。而是让学生自己思考、分析和推理探究得出结论。
确定好反应的药品后，再引导学生依据药品的状态及反应的条件确定出反应的发生装置。
接着进行学生探究实验：根据实验桌上的实验仪器组装发生装置：
学生开心地讨论、动手组装出多种装置。
教师将各种不同的发生装置汇总。让他们指出各套装置的优缺点、及相应的用途。（不对之处教师只需作相应点拨）
整个教学过程充分调动学生的积极性，体现学生的主体性和教师的指导作用
培养了学生的创新才能、动手能力及交流表达能力。达到了探究式教学的真正目的。
案例2：空气中氧气含量测定的实验探究，书本上用的是红磷燃烧法。在一轮复习时，由于学生的知识和能力已累计到一定的程度，有能力解决较难地问题。故教师可以提出“难道只能用红磷燃烧消耗氧气来测定空气中氧气的含量吗？” 带着这样的疑问，和学生们开始了系统地的探究。学生设计了许多富有创意的实验方案。              
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 案例3：浓盐酸挥发性的探究。在讲述浓盐酸具有强挥发性时，怎样通过实验证明瓶口冒出来的“白雾”就是盐酸的小液滴？学生根据物理学知识和盐酸的化学性质设计了多种连老师都不一定想到的方法。 事实证明学生的思维潜力是不可估量的。
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案例4：有关CO2 与 NaOH 溶液反应的探究。教材上虽然没有一个明显的演示实验验证CO2 与 NaOH 溶液反应，但由于有了二氧化碳溶于水制汽水这样的生活事实作为基础，且每个学生都喝过碳酸饮料。使得同学们积极的发散思维得以展开，设计的方案着实让教师大开眼界，叹为观止。很多方案体现了理化学科间的相互渗透、相互交叉、相互融合的思想。所以作为教师没有理由不相信学生，课堂上应充分地留出时间给与学生表现的机会。
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通过课堂专题探究，并进行实验，这样既激发了学生的兴趣，调动了学生的学习积极性；同时针对学生个体差异，又留有思维的空间，并能体现出不同层次学生的能力水平，尽其能、显其志。学生的一些创意不可谓不新。实际上，所有专题探究的解决的方法，所有设计的每一个方案，无不蕴藏同学们的聪明和睿智。
    （要有效地实施探究第二点就是要注意选择合适的探究内容）
2.选择合适的探究内容
探究式教学不是处处都要去用，只有合适的探究内容才能激起学生的探究兴趣和热情，使他们能够主动参与、乐于探究、积极地交流与合作，从而达到改变学生单一的接受式学习。

（1）比如可以以生活素材做探究内容

生活处处皆化学，探究式教学也能从身边真实的生活中找到学习的内容。
例如，探究《食品中的干燥剂》，学习了金属、酸碱盐后让学生来了解食品中的干燥剂通常是用什么做的呢？为什么不用浓硫酸和氢氧化钠呢？食品中的干燥剂起什么作用呢？利用了怎样的化学原理呢？
通过学生自己收集食品中的干燥剂并在老师的指导下动手实验，得出结论是食品中的干燥剂通常用的是生石灰和铁粉。同时学生分析得出：“因为浓硫酸和氢氧化钠具有强的腐蚀性不适合作食品干燥剂。而生石灰具有强的吸水性且生成腐蚀性较弱的固体熟石灰，不易渗漏，因此可以作食品干燥剂。而铁粉在水蒸气和氧气同时存在时可以发生缓慢氧化，即可以对食品进行干燥还能除去食品中残留的氧气，可以达到延长食品保质期的作用，通常被称为“双吸剂”。用于月饼中作干燥剂。”通过从贴近学生生活中的问题即激发学生的探究的兴趣，也培养学生发现问题的眼光。实际上科学探究试题中的许多内容都是平时学习时已学过的，或生活中司空见惯的。
　　再如．铁暴露在空气中会生锈这是人们众所周知的，不知同学们注意了没有，将苹果切开不久或啃过一些的苹果放在那儿，过一会儿果肉上就会产生一层咖啡色的物质，也好象是生了“锈”一样。学生的思维立即被激活，有了探究的浓厚欲望。

从同学们的生活中切入，选择同学们在生活中熟视无睹、但蕴涵着丰富化学知识的苹果生“锈”作为探究的情景，体现了“化学源于社会，又服务于社会”的新课标理念，引导学生在平时的学习过程中要注意从化学的视角去观察、去思考，体味“处处留心皆学问”，我想做到这一点，就能真正感受“万变不离其宗”的涵义。
（2）还可以从教材的实验素材中发现探究内容
在化学教学过程中，很多科学方法和实验融合在一起，实验能为学生提供探究、操作、发现、体验和感悟的机会，所以要尽可能地为学生提供真实的实验内容。例如：在探究教材上“酸雨的危害”时，利用采集的酸雨分别与大理石、铁片和菠菜叶这些熟悉的物质反应；通过对实验的观察，认识到酸雨对环境的危害很大，然后告诉他们：2007一年内无锡的雨水总量中76.4%都是酸雨。学生感到很震惊、心灵受到震撼，体验到保护环境刻不容缓。
再如学习2单元空气时，可以提出以下问题：
空气是无色无味，不易觉察，你能用一个简单的实验或列举实例来说明空气确实存在吗？
生1：（边演示边讲解）把一个空的集气瓶放入盛满水的水槽，向下压，集气瓶内的水无法上升到顶端，说明集气瓶内确实存在空气。
生2：把一个压扁的塑料袋抖开，再将袋口系住，用双手挤压塑料袋，感觉到有压力，是因为塑料袋内充满了空气。这可以说明空气的真实存在。
生3：用一个注射器在空气中抽拉一下，再向水中推挤，会看到有许多气泡从针头冒出，说明空气确实存在。
生4：用扇子朝脸扇，感觉有风，就是因为空气在流动。
生5：（望了一眼窗外）你们看，树叶在动，那是因为空气在流动，也是风。
生6：用打气筒给车胎打气，就是将空气压入车胎……（以上同学争先恐后，抢着回答。）
从探究活动和生活经验中，学生知道了空气确实真实存在着，不再认为空的玻璃杯没有任何物质。
然后再引导：以上事实说明空气确实存在，那么空气中含有哪些气体成分呢？如何证明这些气体的存在？
生1：有氧气。物质能在空气中燃烧，就是因为空气中含有氧气。
生2：有二氧化碳。石灰水放时间长了会变质，证明空气中确实含有二氧化碳。
    植物进行光和作用也证明空气中确实含有二氧化碳。
生3：空气中还有水蒸气，早晨的露珠就是空气的水蒸气冷凝的小水滴。
生4：夏天从冰箱里取出一瓶啤酒或饮料，过一会儿，瓶外出现许多小水珠，这也是空气中的水蒸气遇冷凝结而成的。开启包装的饼干过几天会变软等等 。
通过实验观察和生活经验中，学生知道了空气中含有氧气、二氧化碳和水蒸气。
（要有效地实施探究第三点就是设计探究内容要有层次感和深度）

3.设计探究内容要有层次感和深度
由于教师面对的学生参差不一,为了每个学生学有所乐，学有所获，教师在教学设计的过程中，必须考虑到教学内容要有一定的梯度和深度。例如在讲解《有关气体的检验与除杂》的教学过程中，分别设置一些由易到难，从气体的直接检验到先转化再检验，先一种气体再到多种气体，有一定梯度的探究内容。顺序如下：分别检验以下各组气体①二氧化碳②水蒸气③一氧化碳④氢气⑤二氧化碳和水蒸气的混合气体。等绝大多数学生完全理解后，再继续呈现从气体的检验、除杂等需要考虑综合因素的探究性内容的题目。如以下顺序：①检验混合气体中有二氧化碳、一氧化碳和水蒸气②检验混合气体中有二氧化碳、一氧化碳、水蒸气和氢气四种气体。在整个教学探究的过程中层次分明、层层递进，同时兼顾试剂和仪器的选择及装置的搭配顺序等实验探究。不同层次的学生在探究过程中尽自己的能力不断地总结归纳，提炼出化学学习的方法，也同时体现出学生才是探究式课堂教学的主人。
4．教学中始终坚持科学探究的基本方法
教师作为探究式课堂教学的引导者，其任务是调动学生的积极性，促使他们自己去获取知识、发展能力，做到自己能发现问题、提出问题、分析问题、解决问题；与此同时，教师还要为学生的学习设置探究的情境，建立探究的氛围，促进探究的开展，把握探究的深度，评价探究的成败。因此，在探究式教学中应坚持科学探究的基本方法，教师必须精心设计探究问题、采用多种途径来培养学生发现问题、提出假设、制定计划的科学思维方法。教师在提出了探究问题后，要引导学生结合所学的知识进行假设和猜想。如在探究金属与酸反应时影响该反应速率的因素有哪些?部分学生会盲目地猜想到与金属和酸的多少有关,此时教师可以适当引导,指出金属和酸的多少是决定产生氢气质量的多少,与反应的速率无关。使学生明确猜想的方向，甚至可以通过对比实验让学生直观的认识到金属和酸的多少不会影响反应的速率。当学生继续猜想出影响金属和酸反应的速率因素分别可能是金属的活动性强弱、酸的浓度以及金属的接触面积后，让学生设计完善的对比实验，通过控制变量法得出相应的结论。由此可见，有探究深度的问题、符合实际的猜想，周密的实验方案，正确的实验操作都是科学探究的重要环节。
5．及时反馈课堂的探究效果，使探究的有效性最大化
在课堂教学过程的每个环节中要及时进行反馈和评价，促进师生的互动。这样学生的质疑能及时解决，同时学生也能巩固所学的知识。也便于教师全面掌握课堂动态，利于教师灵活调整教学内容，增加教学的有效性。目前，初中化学课堂教学中实施探究的形式主要采用独立、小组或团体的模式。要保证每个学生的参与、表现以及探究能力的发展尚受到课堂容量和空间的限制。教师无法关注到每一位学生的发展；而学生能力的差异也使得课堂探究的空间和机会不再均等，教师对课堂上学生的个体自我评价与自我激励也难以充分关注，更难以针对学生的个性差异进行教学。怎样使教师在课堂上能关注每一位学生真实的学习动态，使教师及时调整教学的节奏、加强教学的针对性，又能有利于学生的自我评价与自我激励，使学生的学习能动性得到最大发挥呢？那么及时的反思与交流就能够尽可能地让大多数学生参与，缩短个性差异。例如：探究《鸡蛋壳可能含有什么物质》，等学生做完实验后。
师：有哪些同学没有看到玻璃片上的石灰水变浑浊？请分别说一说你们是怎么做的，分析一下可能的原因是什么？
生1：我用的是浓盐酸,可能是挥发出的氯化氢将石灰水中的氢氧化钙中和了。
生2：我所取用的石灰水可能已变质，因为盛装石灰水的试剂瓶内壁有很多的白色物质。
生3：我放的鸡蛋壳太少，可能产生的气体太少，影响实验现象。
生4：我用的盐酸浓度可能太低，没看到有气泡冒出。
生5：我在盖玻璃片时没放好，大量的气体向空气中散逸。
………
接着教师给与肯定说：各位同学分析得都非常好。下面请同学总结保证该实验成功的注意事项。
学生总结结束后，教师继续提出问题，请同学们设计实验验证刚才提出的几种可能的原因。
在教学过程中经常通过这种行之有效的探究性学习，可以使学生的思路变得更开阔、更敏捷，解决学习问题的手段也变得更多、更灵活。可见，反思和交流是整个探究活动中不可少有的环节，是知识、能力升华的阶段，也是丰富和完善思想的必要过程，这一环节的缺失，会造成整个探究活动有效性急剧损失。因此，教师在设计教学活动时要为此环节留下足够多的时间。

总之，探究性学习是一种有效的和可操作的学习方式，它要求学生在“做化学”（即探究）中学习化学，与传统的“听化学”、“读化学”的方式有着本质的区别。教材不可能用过多的文字讨论什么是科学探究，怎样进行科学探究，只能在各个单元中结合课题内容有计划、有步骤地安排相应的探究活动，让学生在实际的探究活动中充分体验。同时在探究式教学的模式中也能充分地体现出教师的优良素质和智慧，我们努力的方向是：不求问题过大，只求内容真实；不求问题过多，只求问题解决精准；不求浮于表面，只求实事求是。
（以上是我对探究式教学个人理解，不当之处还请各位领导和教师多加指正）
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