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教学设计

    本单元的主要内容是问路，并对问路作出正确的回答。Main task板块是要求学生根据前面针对A farewell party的问卷调查和图片完成一封邀请函(An invitation letter)以及路线(Route)，并在此基础上写一封邀请函。
    为了实现让学生在学习和参与中正确使用英语，并最终能用英语完成一定的任务的目标，我尤其注重目标实现的层层推进和各个环节的自然过渡，力求给学生营造一个真实的学习情境。

    本课紧紧围绕如何组织一次告别会展开教学活动，在导入部分通过各种手段引入和呈现必要的信息（即信息输入）；然后引导学生根据要求完成既定的邀请函和路线说明（即信息处理）；最后通过分组活动让学生写一封邀请函及路线说明（即信息活用）。

二、教学回顾
在本节课的教学中，我所有的活动和教学都是为了后面的写作做准备。首先，在Free-talk环节谈到日期，为后面日期的读法（26th April)做了铺垫。在导入部分，我用一首Little tigers的视频歌曲导入，慢慢提起学生的兴趣，同时用a farewell concert引出话题a farewell party。接下来通过图片展示让学生思考Daniel和Simon组织告别会时要考虑到的问题来呈现问卷中的四个问题(where,when,what,who),这样不仅过渡较为自然，而且也是学习新单词的良好契机。

对于邀请函的细节信息的处理主要采取问答式。通过两遍朗读，学生也能更好的了解邀请函的格式和内容。对于路线图的描述，指令和引导有所欠缺，没有给学生充分思考或同桌讨论的时间，导致学生回答起来有些困难，也为后面的写作增加了负担。

最后的分组活动预留的时间比较充足，同学们也比较积极的参与，展示的效果还不错。不过，活动设计更具开放性一些可能更能锻炼学生的能力。

教学反思

教学是教师教学生学的过程，还是师生交往、积极互动、共同发展的过程？传统教学中，教师是课堂的主宰者，课堂上教学关系成为：教师讲，学生听；教师问，学生答，教师写，学生抄。要想把这种“单边活动”转为师生的“双边活动”，则必须要有学生的参与。新课程强调，教学是教与学的交往、互动，师生双方相互交流、相互沟通、相互启发、相互补充，在这个过程中教师与学生分享彼此的思考、经验和知识，交流彼此的情感、体验和观念，从而达到共识、共享和共进，实现教学相长和共同发展。所以教学中，我们要引导学生积极、主动地参与进来，让他们陈述自己的见解，让我们更多的聆听到他们的声音。那么如何才会听到学生美丽的声音？

    一、问题要有开放性。

    课堂教学中，泛滥成灾的是“封闭性问题”。封闭性问题是需要的，它强调知识的记忆和理解，打好英语基础需要扎实的语言训练。但这类问题答案相对单一，缺乏更多的信息交流，学生积极性不高。教学中若长期只有封闭性问题，将会严重阻碍和束缚学生的思维能力。 

开放性问题是相对于封闭性问题而言的。开放性问题不求答案唯一，而求答案丰富多彩，“开”即能拓展，“放”就会有个性，我们就能听到学生个性化的声音。开放性问题联系学生的主观见解、实际经历、生活体验，使英语教学从“以知识为本”向“以人为本”转变，从“只见教材不见人”向“心中有本，目中有人”转变，增强学生的体验和感悟。开放性问题让人有思维的冲动，能激发学生兴趣，激活学生思维，是深层次的参与。有专家说：“课堂上，哪怕有一个开放性问题，这节课学生参与的层次就提高了”。只有有了思维的参与，才会蹦出思维的火花。

二、反馈要有激励性。

教师的反馈行为会在很大程度上鼓励或妨碍学生的参与。以往我们一直强调参与

面要广，参与人数要多，为了追求所谓的快节奏和训练学生快速思维能力，一个接一个的问题抛向学生，很少会在某个学生这边作些停顿，老师更多的是追求一种正确的答案，至于学生到底回答了什么，怎么会这样回答的，老师都没多关注。而且传统的反馈基本为“good”,“excellent”,“never mind”,”you will do it better next time.”等等，但这些无关痛痒的反馈已经激不起学生的兴趣，“不要使用这种程序化的、毫无意义的反应，你应该尽力澄清、综合处理、扩展、修改、提升和评价学生的回答。”

学生回答错误时或有困难时，老师干脆而生硬的一句”no”或“sit down”会挫伤学生的积极性，但若老师能“容忍”一下，给予知识上或情感上的鼓励，或允许他向其他同学寻求帮助，这会给他莫大的安慰。只要他回答了，他就多了一次成功的机会。

必要时，教师需要“追问”、“补充”和“赏识”学生的回答，这会让学生感到教师一直在倾听，教师不仅在关心问题的答案，也同样关注着学生。如当学生有精彩回答时，我们可以大声强调一下，说，“he/she says/thinks/is…”以表示赏识。这种真实、真诚而又平等的反馈显示出对学生的关注、对学生的欣赏，极大地激励了学生回答问题的积极性。在这种师生、生生的互动过程中，不断地传出学生美丽的声音。

[小结]：有时气氛热烈时，有太多的学生想发言，让说还是不让说？不让说吧，学生很扫兴；让说吧，花费时间太多，影响教学过程的完整性，所以有时有点矛盾。但我以为新课程下的课堂教学是开放自由的，不必只拘泥于教学过程是否完整，教学任务是否完成，只要时间花在学生上，只要课堂充满了活力，促进了学生的发展，教师尽可以放开手脚去尝试和探索。当然教师如果能够在高潮时结束学生的发言，并顺利过渡到其它环节是最好不过的。

