激发兴趣 自主探究
                 ——《摩擦力》教学反思
摩擦力既看不到也摸不到，所以对于学生来说还是非常抽象的，虽然平时生活中也会说到“摩擦阻力”，但是同学对其的理解是非常模糊的，所以本节课要尽量设置情景让学生感受摩擦力。在此基础上，老师再引导学生亲身经历探究活动和过程，了解影响滑动摩擦力的因素，实现学科核心向学生核心的转移，让学生主动获取知识；最后通过具体事例将知识应用于生活和生产实际让学生体会物理知识的应用价值，培养学生热爱科学的感情和态度与价值观，实现STS教育。

下面是我对自己的课前教学设计、课堂执行情况及学生的学习效果进行自我评价与反思： 
一、教学中的成功之处
1．引入简洁，巧设疑问，成功激发学生学习的兴趣。
摩擦力的概念比较抽象，学生较难理解，因此对本课的引入环节提出了一个更高的要求。如果引入过于单调，学生无法体会摩擦力的存在；如果引入过于烦琐，学生也会产生惧怕心理。这里我成功抓住了学生的心理特点，初中生正处在一个充满好奇心的年龄阶段，对于各种有趣的现象特别感兴趣，他们渴望认识世界，但是又不了解世界。所以我一上课就让学生进行体验：用手压在桌面上，不动，体会手上的感受；再轻轻将手向前推，再次感受；最后施加手对桌子的压力，继续向前运动，并与之前的感受进行对比。一个简单的体会不仅成功激发了学生的兴趣，更使学生产生很强的求知欲。一开始，整个班级的同学都很快的融入了“摩擦力”的学习之中。
2．学生自主探究，充分体现学生的主体地位。

每一节物理课都是老师创造的一种以学生为主体的物理环境，在这个环境中，学生是认识的主体，老师只是在学生认识世界的过程中起着主导的作用。在教学活动中，如果缺少学生的主动学习，即使有再优秀的老师，再好的学习环境，也不能收到应有的效果。所以本节课的教学我以学生探究活动的形式加以展开，即贴近学生关于透镜的感性认识，设置问题情景，让学生经历探究过程，体验探究方法，然后通过表述、交流、合作和评估等形式将感性认识理性化。

在让学生认识透镜的教学过程中，我并没有灌输性的教育学生“摩擦力与什么因素有关”，而是通过问题带领大家一起探究。本节课在考虑到科学探究的难度和学生的实际基础上让学生在我的引导下进行假设猜想、设计实验师生共同探究。先由我演示然后再由学生小组进行探究最后形成结论。然而通过教学过程发现学生的设计和操作能力已超出我的估计，只要引导得法，通过小组讨论和合作完全能够完成实验和探究过程。在后来给其他班上课时我没有再演示而让学生小组完成全部探究过程竟然收到更佳效果，学生的学习和参与热情更加高涨。这我又联想到在前面一章的复习中我尝试让学生依据课本上的章节提示问题和黑板上的补充问题进行小组讨论交流、合作学习，效果竟比通常由老师引导复习要好得多。由此我想在日常的教学中可能由于受传统教学的影响太多而不敢过分相信学生“放手”让学生去探究，从而制约了学生的进步与创新。现在是该“放手”的时候了因为只有这样学生才会走得更好。意识到这点，我在备课过程中充分作到“备教材”、“备学生”、“备教法”。我根据本课的三维学习目标，全面了解学生现有的知识水平与接受能力，考虑学生的青春期心理特点和兴趣爱好，设计并编写教案。在课堂教学过程中我基本按照备课过程灵活执行教学步骤，教学效果总体较好。
此外在研究影响摩擦力大小因素的实验中体现了物理学中对多变量问题的研究方法，即当研究对象有多个变量时，可采用控制自变量个数的研究方法．本实验中的变量有两个，接触面的粗糙程度和压力大小．保持接触面粗糙程度不变，改变压力，得到滑动摩擦力大小与压力大小的关系；保持压力不变，改变接触面的粗糙程度，得到滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度之间的关系．在教学中要有意识的向学生渗透这种物理学研究方法，对于培养学生的能力，提高学生的素质是十分有益的． 

3．强化理解，成功完成“两次飞跃”。
学生学习具有主观能动性，这种能动作用表现在两个“飞跃”，即从感性认识到理性认识的“飞跃”和由理性认识到实践的“飞跃”。也就是掌握知识和方法并转化为能力的过程。
在学习过程中，首先通过实验探究让学生自主得到摩擦力与接触面的粗糙程度和压力有关，这个过程就是让学生在头脑中对摩擦力的大小获得丰富、具体生动的感性认识，但是知识不止于此，当学生对于掌握的知识感到满足充实的时候，我提出一个新的问题“我们学习了摩擦力有什么用呢？”，继而提出“摩擦力分有益的和有害，有益的摩擦我们要增大，有害的摩擦我们要尽量减小”。这就需要学生将刚接受的知识重新整合与梳理，并对其进行更深的理解与思考。在这个学习过程中，学生由起初的“观察与了解”变成更高一层的“区别与比较”，从学习目标来说，这其实是学生由理解基本知识到掌握学习方法的飞跃，即从感性认识到理性认识的“飞跃”。
物理学习的最高境界就是学以致用，这就要求教学要紧密联系实际生活，这里其实就是由理性认识到时间的“飞跃”。一节课的探究、学习与讨论对于学生来说是非常充实的，但是这些都仅限于理论，我们在教学过程中必须走出课本回归实际生活。在教学的最后环节，我又拿出我们生活中最常见的自行车为例，请同学们说出自行车上应用摩擦力的地方，学生讨论积极，兴趣较浓。在此活动中我先让学生进行小组谈论，知识在碰撞中才能产生火花，而且学生讨论过程中既能发表自己的意见又能聆听别人的意见，在这个过程中既可以不断锻炼自己还能完善自我。
二、教学中的不足之处

1．忽略语言的科学性

物理教学的重要原则之一就是要注重教学的科学性。这里的科学性主要分三点，首先是知识的科学性，其次是教法的科学性，最后也是最容易被忽略的教师语言的科学性。最后一点对于我们新教师由为重要，在教学过程中一定要用语正确。新教师对教材不够熟练，用语也不精练，站在讲台上还略显羞涩，在这种情况下更要在备课过程中加强教学语言的训练，语言在科学性的基础上再发展一定的艺术性，而不能一味追求上课语言的花哨而忽略了最主要的用语科学。
2．过于依赖课本，缺乏创新

在备课过程中我基本是按照书上的顺序进行教学，通过课堂学生的反馈及课后深刻的反思，我意识到教师对于教材知识的编排可以根据本班学生的特点进行微调，学习在学习过程中除了学习基本的知识与技能外更重要的是学习方法并培养能力。我们不可能把庞大数量的信息在有限的教学时间内全部教给学生，所以老师要根据学生特定的情况进行精选、精讲。
                                                          华雪红
