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总体而言，本节展示课最大的收获在于对教材的整合，而对教材整合需要善于把握其中的层次。本节课教材的分析：承接上一课对五十六个民族五十六朵花的认识来谈民族之间的团结，围绕团结这个中心来展开。通过新旧课标的对比中不难发现，本框题的内容对于“个人与国家和社会”关系的阐述具有重要意义。新课标的修改对这一点的体现尤为突出。在旧版本的课标中并未明确将民族团结单列出来提出具体的教学要求，但在新课标中就这一点专门列出一框来阐述我国的民族团结，其具体要求是：知道我国是一个统一的多民族国家，各民族人民平等互助、团结合作、艰苦创业、共同发展。由此也可得出本课教学重点有两个：一、知道“统一多民族”的特点；二、各民族间的关系，这里既是重点也是难点。要阐述清楚这一点还需要通过这样的几层：1、民族平等；2、团结互助；3、共同发展。

带着这样的认识来对教材进行相关的整合。在这样的过程中不难发现教材大致也是按照这样的脉络来展开的，只是存在这样的两个缺陷。一是知识要点不明确，二是在知识体系不完整。

所以，要做的工作有两个：为了便于学生的识记，需要提炼出相关的知识目录；为了教学过程的顺利流畅，又需要对教材知识点进行有关的调整。

三次备课过程，在师傅及同事的指导、帮助之下不断获得发展、提升、进步。第一次备课不怎么样，其他老师听后的感觉就是缺乏更为明确的条理性，内容之间的衔接还需要更多的打磨。针对这样的意见结合自己的情况对于上课内容做了第一次的修改，主要是将内容进行了有关的调整。

第一次修改

1． 明确统一、多民族两个特点，其中，多民族侧重于讲民族分布情况，而统一则侧重于解释统一的原因，最后落脚点落在历史上能够长期保持统一的原因——各民族间在长期的历史交流过程中形成了共同的根本利益。

2． 以我国民族政策为依据，对于课本内容进行相关的调整，使之更具有条理性、逻辑性。在这里主要是落实到三个点上。1、各民族之间地位的平等，突出平等是团结的前提；2、促进各民族共同繁荣，维护民族团结；3维护民族团结需要从我做起。

第二次修改
在用修改后的教案进行上课时，调理虽然更加清楚了，但是最关键的地方还是没有能够体现的出来——学生的主体性。整节课都是老师在按照事先安排好的体系、次序进行教学活动，学生所处的地位只是单一地回答老师所抛出的一个又一个的问题。然而要修改这一点又绝非是单一的采用让学生来讨论的事情，也就是常说的为了主体而主体。为了改变这一点，对有关的上课内容进行了有关的修改，对相关的知识点采用了生成的方式。比如说中国各民族能够长期维持和平统一状况的原因是由于各民族间有着共同的根本利益。这一知识点的掌握是通过对比分析的方法，给学生准备两段材料，由于民族之间的冲突矛盾导致最终国家的分裂，有是什么共同的东西能够将各民族紧紧维系在一起呢？这样的点拨后学生自然得出了是共同的根本利益，但是在这一阶段学生还是仅知道是什么，对于共同根本利益又是什么样的利益尚缺乏更进一步的认识，由此在通过两代领导人的讲话分析，学生又找出了这样的共同根本利益是民族团结、祖国统一。再由我国存在的民族分裂势力给各族人民造成的伤害再引出我们需要自觉维护民族团结。如何维护法？具体内容紧接着继续展开。

第三次修改

第三次修改是建立在对于课本内容的进一步探索的基础上的，结合地方特色对上课内容进行了进一步的调整。比如说在谈到民族分布特点的时候，结合无锡自身民族分布情况相关数据，很快就得出了相关的结论。在讲到自觉维护民族团结是每一个公民的义务时，结合自己新疆同学的实例收到了很好的效果，学生产生了精神上的共鸣。在讲述如何维护民族团结的时候，采用了案例分析的方法，学生活学活用，效果明显。

经过一节展示课的备课过程，收获颇丰，三次备课，每一次都有不同的收获，每一次都有不同方面的成长。虽然经过了一番准备，但是也明确地知道在很多方面还有不足，比如说怎样才能更加有效地发挥学生的主体作用，怎样对课本进行更加科学合理的整合、提炼等等方面，接下来还要朝着这样的方面继续努力。
