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关于在全市开展专业技术人员继续教育
第六周期公共必修课培训的通知
各市(县)、区委组织部、人力资源和社会保障局、科学技术局，市各部委办局，各有关单位：

2014年是贯彻落实十八届三中全会精神、全面深化改革之年，也是无锡率先基本实现现代化的关键之年。坚定不移地走人才引领、创新驱动的发展道路，是建设“四个无锡”的必然选择。作为人才队伍建设的重要组成部分，加强专业技术人员的知识更新培训尤为重要。经市委组织部、市人力资源和社会保障局、市科技局研究决定，自2014年7月起在全市组织实施专业技术人员继续教育第六周期公共必修课教育培训，现将有关事项通知如下：

1、 专业技术人员第六周期公修课培训是第五周期公修课培训的继续，旨在切实提高我市各类专业技术人员的环境保护和可持续发展意识，促进我市经济建设与生态文明协调发展。我市所有专业技术人员在规定时间内（三年）都必须完成本周期培训任务。
全市各类专业技术人员继续教育公修课培训由市委组织部、市人社局、市科技局联合组织，由市人社局具体实施，实行统一培训教材、统一师资培训、统一教学计划、统一考试考核、统一发放合格证、统一登记验证。 

    各市（县）、区、各部门、各单位要认真落实专业技术人员继续教育第六周期公修课培训任务，全体专业技术人员要积极自觉参加公修课培训，提高培训到课率，严肃考试纪律，切实把这项工作推向深入，确保培训卓有成效。

二、培训对象。在我市企业、事业单位和其他社会组织专业技术岗位和管理岗位上工作的所有人员。

三、培训时间和内容。从2014年7月到2017年6月，各类专业技术人员要有计划、有组织地完成培训考核任务。培训内容为《环境保护与生态文明建设》。
四、培训方法和课时。培训方法实行个人自学与集中辅导相结合，个人自学为32课时，集中辅导为32课时。

五、培训单位。第六周期专业技术人员继续教育承办单位仍为第五周期认定的13个继续教育基地。
各继续教育基地要严格培训管理，规范组织实施，加强师资配备，注重培训效果。及时收集学员评价意见，根据反馈情况不断改进工作，提高培训质量。未经确认为继续教育基地的单位，不得承担第六周期公修课培训任务；未参加第六周期师资培训的教师不得承担第六周期公修课教学任务。
六、培训收费。各培训基地要严格按照市物价局、市财政局锡价费〔2004〕第16号、锡财综〔2004〕第3号《转发省物价局、省财政厅关于规范培训收费管理的意见》的精神执行。授课32课时计125元。教材费按实收取。
七、报名方式。培训采取网上报名方式。参训人员登录无锡人才培训网（www.wxrcpx.com），点击“专业技术人员公修课在线报名通道”，初次登录人员用个人身份证号码注册账号，并完善个人信息，进入报名系统后点击“公修课”，选择相应的培训点及课程进行报名。

八、培训考试和考核。从2014年7月起，全市统一组织培训、考试考核及统一发放合格证。在规定时间内未参加公修课培训或经考试考核不合格的，不得晋升、聘任专业技术资格（职务），不得参加执业资格的注册，年度考核不得评定为优秀。

九、根据有关规定，凡在2013年底前参加工作、未完成第四、五周期公修课培训任务的各类专业技术人员，必须在2014年内完成第四、五周期公修课补充培训及考试考核后，才能转入第六周期公修课培训。 

十、各市（县）专业技术人员继续教育公修课培训、考试考核可根据本通知要求，结合本地实际情况制订实施意见。 

部、省属驻锡单位可参照本通知精神执行。
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抄送：市各部委办局，各有关单位
无锡市人力资源和社会保障局办公室     2014年6月3日印发

共印70份
3
1

